Приложение 1.

Развивающее занятие по курсу «Через игру – к творчеству».
Класс: 3.

Занятие по теме: Там на неведомых дорожках.
Цели: 
1. Развивать приемы сопоставительного анализа.

2. Развивать концентрацию внимания, быстроту реакции и воображения.

3. Расширять представление об устойчивых выражениях встречающихся в сказках.

4. Усваивать приемы, поддерживающие умственную активность школьников. 

5. Воспитывать интерес к чтению.

Форма занятия: занятие-тренинг с элементами проектной деятельности.
Оборудование: мультимедийная презентация занятия, карточки с нестандартными задачами.
ХОД ЗАНЯТИЯ
	Цель/задачи этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика


	Результат

	I этап: Мозговая гимнастика (2 минуты)

	Улучшить мозговую деятельность.
 
	Учитель объясняет и показывает упражнения, контролирует правильность выполнения 
Качание головой: дышите глубоко, расслабьте плечи и уроните голову вперед. Позвольте голове медленно качаться из стороны в сторону, пока при помощи дыхания уходит напряжение. Подбородок вычерчивает слегка изогнутую линию на груди по мере расслабления шеи. Выполнять 30 секунд.

«Ленивые восьмерки»: нарисуйте в воздухе в горизонтальной плоскости «восьмерки» по три раза каждой рукой, а затем обеими руками.

«Шапка для размышлений»: «наденьте шапку», то есть мягко заверните уши от верхней точки до мочки три раза.

«Зоркие глазки»: глазами нарисуйте 6 кругов по часовой стрелке и 6 кругов против часовой стрелки.

«Стрельба глазами»: двигайте глазами вправо-влево, вверх-вниз по 6 раз. Слайд 2.
	Выполняют задания, оценивают готовность к работе


	Готовность учащихся к познавательной деятельности. 

	II этап: Разминка (5 минут)

	Создать положительный эмоциональный фон занятия

	- Как называется тема сегодняшнего занятия? Как вы думаете о чем пойдет сегодня речь? Слайд 1.
- Я думаю, что вы любите сказки и знаете их. Тогда для вас не составит труда, подумав, ответить на следующие вопросы:

1. В ней палочкой махнешь, и чудеса случаются. Словами «жили-были» обычно начинается. (сказка)

2. Назовите антоним слова «присказка»? (концовка)
3. Дед, бабка, внучка, Жучка, кошка и мышка тянули-тянули и, наконец, вытянули репку. Сколько глаз смотрело на репку? (12)

4. Как называется недвижимость на курьих ножках, где проживает известная Баба-Яга? (избушка на курьих ножках)

5. Остаток дерева, заменивший в лесу табурет медведю из сказки «Маша и медведь». (пень)
6. Как называется сказочная скатерть? (самобранка)
7. Он пушистый, любит ласку, с огоньком зеленым глазки, в доме для него работа – на мышей вести охоту. А как кота называют в волшебных сказках? (кот-баюн)
8. Что общего у всадника и Петушка-Золотого гребешка? (шпоры) У Аленушки и Петушка? (гребешок)
9. Вы приехали в Италию, но не знаете местного языка. Вам нужно купить лук. Вспомните его название. (чиполлино)
10. Имена трех поросят начинались именно с этой буквы. Какая это буква? (н)

11. Какой город славится поющими животными? (Бремен)

12. Назовите отчество Буратино. (Карлович)

13. В какой стране коты носили обувь? (во Франции)

14. Чем заправляли свой автомобиль малыши из Цветочного города? (сиропом)

15. Как звали трех медведей из сказки Толстого «Три медведя»? (Михаил Потапович, Настасья Петровна, Мишутка) 

16. Нам кажется, что имя этой сказочной героини очень красиво, но на самом деле оно произошло от названия какого-то грязного вещества. О ком идет речь? (Золушка)

17. Какое растение помогло доказать сказочной героине, что она настоящая принцесса? (горох)

Учитель проводит фронтально задания на сообразительность, ответы сверяются с ответами на слайде.

- Какие вопросы вам особенно понравились? Можете ли предложить свои задания?

Слайды 3 – 4.
	Выполняют задания, контролируют с помощью ответов-образцов правильность выполнения работы, оценивают готовность к работе


	Эмоциональный настрой на предстоящую работу.

	III этап: Тренировка психических механизмов (10 минут)

	Развивать приемы и методы познавательной деятельности.


	Учитель организует работу по выполнению заданий на тренировку воображения, быстроту реакции, концентрации внимания и проверку выполненной работы.
Слайд 5.
1. Развитие концентрации внимания: 

Иван-царевич в поисках стрелы пошел на юг. Он два раза повернул налево и один раз направо. В каком направлении он станет двигаться? (на восток)
- Определите по компасу южное направление. Покажите маршрут Ивана-царевича. Найдите ответ на вопрос. Чем воспользуемся? Чем еще мог бы воспользоваться Иван-царевич для определения направления на местности?

2. Развитие быстроты реакции:

Слайд 6.
1) Несмотря на то, что Баба-Яга, как любая женщина, скрывает, сколько ей лет, стало известно, что ее возраст выражается наименьшим трехзначным числом, которое записывается различными цифрами. Сколько лет Бабе Яге? (123 года)
- Сколько цифр должно быть в числе? Какие еще условия стоят в задаче? Найдите решение пользуясь схемой, не забывайте условия. Проверим.

Слайд 7.
2) - Представьте себе, что в сказочной стране вы встретили Доску объявлений. Кому принадлежат просьбы, приглашения и предложения.

· Куплю смелость. Адрес не сообщаю. Боюсь. (Страшило)

· Быстрая качественная заморозка любых продуктов. (Снежная Королева)
· Учу ловить рыбу хвостом. Звоните. (Лиса)
· Бригада постоит дом любой сложности. (Три поросенка) 
· Меняю мальчиков шести лет на новые велосипеды. (Печкин)
· Обучаю ведению домашнего хозяйства. Большой опыт. Адрес: село Простоквашино. (Матроскин.) 
· Предлагаю услуги секретаря-референта с моментальным уничтожением конкурентов и оппонентов. За харчи. (Змей Горыныч.) 
· Пайдите туда, низнаю куда, принисите то, низнаю што. Вазнаграждение — низнаю какое. (Незнайка.)
· Профессионально обучаю художественному свисту. (Соловей-разбойник.)
· Приходите на аттракцион «Стрельба по висящим в воздухе шарикам». (Пятачок) 
· Предлагаю грузоперевозки сладостей на любые расстояния. (Карлсон.)
- В какой форме обычно встречаются объявления? Правильно, в форме просьбы, приглашения или предложения. Придумайте свои объявления, используя одну из форм или несколько.

Слайд 8-9.
- Вы хорошо знаете сказки. В некоторых названиях сказок встречаются числа. Приведите примеры таких названий. Решите сказочные примеры. Для этого вспомните названия сказок, в которых встречаются числа и выполните требуемые действия.

«Коза и … козлят» - «… поросенка». (7-3=4)

«… Агафонов бестолковых» + «Али-Баба и … разбойников». (7 + 40 = 47)

«… попугаев» : «… из сумы». (38 : 2=19)

«Белоснежка и … гномов» х «… поросенка». (7х3=21)

«… месяцев» - «…Агафонов бестолковых». (12-7=5)

«… медведя» х «… из сумы». (3х2=6)
Проверим решение с помощью следующего слайда.

3. Совершенствование воображения.

Слайд 10.
- Назовите особенности народных сказок. Да, одной из особенностей сказки является наличие волшебных предметов.

Предметы волшебные в сказке бывают,

Героев желанья они исполняют.

А ну-ка, попробуй и ты, мой дружок,

Волшебных предметов набрать кузовок.

Вспоминай, не зевай, те предметы называй.

- Назовите предметы, которые вы видите на слайде. Как образованы слова-названия волшебных предметов? Какая часть говорит о волшебных свойствах предмета? Назовите другие слова, которые так образованы.
	Выполняют задания, контролируют правильность выполнения работы с помощью ответов-образцов. 
	Включенность в познавательную деятельность

	IV этап: Отдых (2 минуты)

	Провести профилактику нарушения зрения.
	Учитель организует корригирующую гимнастику для глаз

Слайд 11.

- А теперь дадим отдохнуть нашим глазам.

- Это упражнение облегчает зрительную работу на близком расстоянии. Называется оно «Палец двоится»: вытянуть руки вперед, смотреть на кончик пальца вытянутой руки, расположенной по средней линии лица, медленно приближать палец, не сводя с него глаз, до тех пор, пока палец не начнет двоиться. Повторить 6-8 раз.

- Упражнение «Моргание» полезно при всех видах нарушения зрения. Моргайте на каждый вдох и выдох.

- Следующее упражнение «Вижу палец!» Указательный палец правой руки держать перед носом на расстоянии 25-30 см, смотреть на палец в течение 4-5 секунд, затем закрыть ладонью левой руки левый глаз на 4-6 секунд, смотреть на палец правым глазом, затем открыть левый глаз и смотреть на палец двумя глазами. Проделать то же, но закрыть правый глаз. Повторить 4-6 раз.

- «Письмо носом» снижает напряжение в области глаз. Разучим упражнение. Закройте глаза. Используя нос, как длинную ручку, пишите или рисуйте что-нибудь в воздухе. Глаза при этом мягко прикрыты.
	Выполняют упражнения по инструкции одного из учащихся
	Эмоциональная и физическая разгрузка, профилактика зрительных заболеваний

	V этап: Решение логико-поисковых задач. (10 минут)

	Развивать поисковую активность и приемы умственной деятельности.
	Слайд 12.
- Вернемся к нашей работе. Только что мы познакомились со словами, которые образуются особым образом. В сказках встречаются и другие слова, которые так образуются. Посмотрите на слайд и скажите, кого они обозначают.

1. Соедините половинки слов так, чтобы получились целые слова.
Курочка –       яга

Баба –              лягушка

Жар –              самобранка

Иванушка –    скороходы

Царевна –       бурка

Гуси –              дурачок

Ковер –            самолет

Скатерть –      ряба   

Сапоги –         птица

Сивка –           лебеди

- Приведите примеры других подобных слов. (кот-баюн, змей-горыныч, цветик-семицветик)

- Какие сказочные свойства имеют  неодушевленные предметы в этом ряду? 

- Назовите слова с соединительными гласными. Объясните значения этих слов на основе их состава.

Слайд 13.

2. Догадайтесь и впишите в клетки, пользуясь загадкой-подсказкой, слова так, чтобы они вместе со стоящими рядом буквами образовали новые слова.

СКР

КОР

БРОД                    


ФЛ                             

(Змей Горыныч, Кощей Бессмертный, Баба …)

- Какое значение имело слово «яга» в русском языке? Как можно объяснить имя персонажа сказки? Приведите примеры, которые подтверждают правильность имени.

Слайд 14.

- Маленьких детей раньше пугали Бабой-Ягой – страшной колдуньей из русских народных сказок. Помните ли вы, в каких сказках она встречается? Напишите названия сказок. Злым или добрым силам служит в них Баба-Яга? Докажите.

Ответ: «Кощей Бессмертный», «Гуси-лебеди», «Царевна-лягушка», «Василиса Премудрая» и другие. Баба-Яга служит и добру, и злу: помогает Ивану-царевичу найти Кощееву смерть и крадет маленьких детей.

- Вспомните содержание сказок. Опишите, что делала Баба-яга в сказке. Дайте характеристику ее поступков. Каким силам она служит в сказке?
Слайд 15. 

– Во многих русских сказках можно встретить устойчивые выражения, которыми сказка начинается, или заканчивается (присказка, концовка). Это еще одна особенность народных сказок. Вспомните такие крылатые выражения.

- Закончите крылатые выражения, встречающиеся во многих сказках:

Поди туда – не знаю куда, … (найди то – не знаю что.)

Скоро сказка сказывается, … (не скоро дело делается.)

Я там был, мед-пиво пил, … (по губам текло, в рот не попало.)

В некотором царстве, … (в некотором государстве.)

Жили-были… (дед и баба)

Это все присказка, … (сказка будет впереди.)
	Выполняют задания, контролируют правильность выполнения работы с помощью ответов-образцов.
	Включенность в познавательную деятельность

	VI этап: Отдых (3 минуты)

	Развивать двигательную сферу
	Слайд 16.
- Наложите левую руку на голову и погладьте себя от затылка ко лбу. В это время правой рукой делайте круговые движения по животу. Действия выполняйте одновременно.
	Выполняют упражнение, повторяют его несколько раз.
	Эмоциональная и физическая разгрузка

	VII этап: Решение нестандартных задач (10 минут)

	Развивать поисковую активность и сообразительность, гибкость мышления.
	Организует самостоятельную работу по решению задач.
- Сказочные сюжеты встречаются часто и в задачах. На основе каких сказок составлены задачи. Решите задачи самостоятельно или в паре с соседом по парте.
Слайды 17-19.
1. Чертенята где-то украли большую конфету. Главный разделил ее на 15 частей. Раздайте кусочки так, чтобы каждому досталось разное число частей и чтобы каждому следующему чертенку досталось в 2 раза больше, чем предыдущему. (Ответ: 8, 4, 2, 1)
2. Солдат достал из дупла 6 мешочков с монетами. В первых четырех мешочках было по 60, 30, 20 и 15 золотых монет соответственно. В оставшихся двух мешочках количество монет, как и в первых четырех, соответствует определенной закономерности. Определите эту закономерность и посчитайте, сколько монет в пятом и шестом мешочках и сколько монет всего солдат достал из дупла. О какой сказке идет речь? (Закономерность следующая, во втором мешочке монет в 2 раза меньше, чем в первом; в третьем мешочке – в 3 раза меньше, чем в первом; в четвертом – в 4 раза, чем в первом. Значит, в пятом – в 5 раз меньше, чем в первом или 60 : 5 = 12 золотых, а в шестом – в 6 раз меньше, чем в первом или 60 : 6 = 10 золотых. Всего солдат из сказки Г.Х. Андерсена «Огниво» достал 60 + 30 + 20 + 15 + 12 + 10 = 147 монет из дупла).

3. Поросята Ниф-Ниф и Нуф-Нуф бежали от волка к домику Наф-Нафа. Волку бежать до поросят (если бы они стоял на месте) 4 минуты. Поросятам бежать до домика 6 минут. Волк бежит в 2 раза быстрее поросят . Успеют ли поросята добежать до домика. (Волку до домика бежать 4 минуты и 6 : 2 = 3 минуты, а всего 7 минут. Значит, поросята успеют добежать до домика раньше волка.)
Обсуждение решения задач.
	Выполняют задания самостоятельно или в паре, обсуждая решение задач.
	Умение ориентироваться в тексте задачи.

	Рефлексия деятельности (3 минтуы)

	Формировать оценочную самостоятельность
	Слайд 20.
- Оцените свою работу на занятии по следующему плану. Для этого закончите предложения:

Сегодня на занятии я узнал…

Мне показалось интересным…

Меня удивило…

У меня получилось лучше всего…, у меня пока не получилось…
	Оценка результатов по разработанным критериям.
	Сформирован-ность самооценки познавательной деятельности
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